
műsor keretében felelevenedtek a vásznon főbb alakításai, egy-egy szál virágot nyújtottak át
tiszteletük jeléül a kolozsvári színház színészei, köztük a mostani pályakezdők is.
Köszöntő  üzenetében  -  amelyet  Kézdi  Imola  tolmácsolt  -  Hiller  István  magyar
kultuszminiszter  így  fogalmazott:  a  magyar  színjátszás  nagy  pillanatait  köszönheti  az
ünnepeltnek, a kollektív emlékezet mindörökre megőrzi példáját: tántoríthatatlan kiállását a
szakma és az erdélyi magyar színjátszás mellett.

Horányi László az összmagyar színházi társadalom nevében Adyt idézve elmondta: Bandi
Bácsi a tűz csiholója, az általa csiholt tűznél az elmúlt évtizedek alatt számontarthatatlanul
sokszor  és  sokan  melegedtek.  Vajda  Márta  üzenete  a  Magyar  Színházi  Társaság
jókívánságait  tolmácsolta,  az  UNITER  üzenete  után  Visky András  szólt  az  ünnepelthez,
megfogalmazva talán a leglényegesebbet:  Senkálszky Endre  nagyszerű példája annak, hogy
igenis lehet a szó legvalódibb értelmében szép emberi életet élni.

Tompa Gábor üdvözletét távollétében Keresztes Attila közvetítette.
A jókívánságok özöne után az ünnepelt osztotta meg művészi hitvallását a jelenlevőkkel:

„Hiszek az élő szóban, a szó éltető erejében, abban, hogy a szó igévé válhat... Én a színházat
nem kellemes dolognak látom, hanem éber, kemény, feltétlen fájdalmas keresésnek. A rend, a
tisztesség, a világosság, az igazság keresésének. Nem tudjuk, milyen lesz a holnap színháza,
de felelősek vagyunk a jelenéért. Ránk az a nemes feladat hárul, hogy kimagasló művészi
tettekkel tiltakozzunk minden megalkuvás ellen. Csak az lehet vesztes, aki feladja a harcot."
Thália  egyik  legigazabb,  hűséges  szolgálójának  gondolatai  ezek,  akinek  élete  egy  a
színházzal.  Ezt  a  rendkívüli  életművet  formálta  könyvvé  Kötő  József  a  Korunk  Baráti
Társaság  és  a  Kompress  közös  kiadásában  megjelent  A  színház  fanatikusa  címet  viselő
kötetben. Az est záróakkordjaként a monográfia-kötet dedikálására is sor került.

A könyv kapcsán  indult  beszélgetés  során  Senkálszky  Endre  elmesélte,  hogyan  került
kapcsolatba  a  színházzal,  két  Aradon  töltött  év  után  hogyan  tért  haza  Kolozsvárra  mint
Hazajáró lélek,  hogy azután egy életre odaadja magát a kolozsvári színjátszásnak. Nemes
egyszerűséggel  mondja:  a  színház  az  életem.  És  az  csak  természetes,  hogy  holnap  már
autóbuszra ül és utazik vendégszerepelni – hiszen másképpen nem lehet,  és talán nem is
érdemes...

F.I. 
    Senkálszky Endre érdemes művész a hazai színháztörténet dokumentátora és élő legendája.
Kolozsváron született 1914. október 2-án. Szülővárosában Hetényi Elemér színiiskolájában
tanult  1935-37 között,  utána Szabadkai József,  majd Jódy Kámly színtársulatában játszott
(1937-39). 1939-től a mindenkori kolozsvári társulat és színház (Thália, a Magyar Színház, a
Nemzeti  Színház,  Állami  Magyar  Színház)  tagja.  1948-1949 között  a  Kolozsvári  Állami
Magyar Színház igazgatója. 1977. július 1-én vonul nyugdíjba, de azóta is megszakítás nélkül
tovább játszik.

Senkálszky  Endre  kitüntetései:  Román  Népköztársaság  érdemes  művész  kitüntetése
(1957), Kemény János-díj (EMKE 1995), Életműdíj, Kisvárda (1998), Szentgyörgyi István-
díj Budapest (1999), Bánffy Miklós vándordíj, Kolozsvári Állami Magyar Színház (1999), A
Magyar Köztársasági Érdemrend Tisztikeresztje (polgári tagozat,1999), a budapesti Játékszíni
Társaság  Életműdíja  (2003),  UNITER  Elnöki  Különdíj  (2004),  Románia  Kulturális
Érdemrendjének Tisztikeresztje (2004).
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Emlékezzünk!

Requiem aeternam dong eis Domine...
Az augusztus 18-án elhunyt karmester, zenepedagógus,

Lukin László emlékére



Lukin László  Budapesten elvégezte a Bárdos Lajos karnagy irányításával működő egyház-
karnagyképzőt,  majd  Ádám  Jenőnél  szerzett  második  diplomát,  ezután  elkezdődött  több
évtizedes,  sikerekben  gazdag tanári  pályafutása;  ennek  leghosszabb  ideig  tartó  szakaszát,
1950-től  nyugdíjazásáig  a  Fazekas  Mihály  Gyakorló  Általános  Iskola  és  Gimnáziumban
töltötte ének-zene tanárként és karvezetőként.  Ugyanott  teljesítette hivatását azóta elhunyt
felesége,  Horváth Eszter,  nyolc gyermekük édesanyja, akivel rendszeresen felléptek, többek
között  a  filharmóniai  koncerteken is.  Nem sokkal  az Országos Filharmónia megalakulása
után, 1954-ben ismét megkezdődtek a gyermekeknek szánt koncertszériák, melyeken immár
Lukin  László  műsorvezetésével  sok  ezer  fiatal  ismerkedhetett  a  zene  világával.
Kezdeményezésére megjelentek a kottákkal illusztrált füzetkék, melyekre az előadások során
maga a műsorközlő is hivatkozhatott (a háború előtti és utáni korszak füzeteiből jó néhány
becses  példányt  őrzött  Lukin  tanár  úr).  A kiadványban szerepelt  a  közös éneklésre szánt
darabok  zenei  anyaga  is,  azé  a  közös  éneklésé,  amely  minden  alkalommal  megadta  az
esemény  felejthetetlen  alaphangulatát,  csakúgy,  mint  az  elmaradhatatlan  zenei  fejtörő,  a
muzsikáról való közös gondolkodás...

„A gyerekekkel  való személyes  kontaktus  derűje  mostanáig él"  -  nyilatkozta  egyszer  a
mester. Lukin László Baján született, s később a város díszpolgárává avatták. Még 1942-ben,
bajai gimnazista korában írt Kodályról egy cserkészújságban. Nagy merészen elküldte neki a
cikket, és csodák csodája, kapott rá választ, és egy dedikált kottát, amit nagy becsben tartott.
Felesége,  Eszter  asszony  született  pedagógus  volt,  ő  korábban  a  Szilágyi  Erzsébet
Gimnáziumba járt, ahol Sztojanovits Adrienne volt az énektanárnője. Köztudott, hogy Kodály
ennek a lányiskolának írta 1929-ben a Pünkösdölőt. „Talán a mai frissességemet is ennek
köszönhetem: az ifjúság jelenléte mindig megfiatalítja az embert. Ahogy a közös éneklés is.
Mi minden este, lefekvéskor elénekeltük a gyerekekkel együtt az Adjon Isten, jó éjszakát!
című dalt. Amikor a feleségem meghalt a János kórházban, ott is ezt a dalt énekeltük közösen,
ezzel búcsúztattuk el" nyilatkozta nemrég a sajtónak Lukin László. A mester hitt az emberi
méltóságban, vallotta a szellem tisztaságát és szabadságát, és meggyőződése volt a jó ügy
szolgálata.  Több  évtizedes  zenepedagógusi,  ismeretterjesztő,  kultúraközvetítő
munkásságának köszönhetően - bár az Úr úgy látta jónak, hogy magához hívja, hogy a nagy
mesterekkel:  Kodállyal,  Beethovennel,  Mozarttal  együtt  az  angyali  szférák  zenéjét
hallgathassa - itt van közöttünk az emberi élet értelmes határáig!

Emma 
Magyar Fórum 2004. szeptember 2.
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Lukin László emlékére

Kevesen  szentelték  életüket  úgy  a  zenének  és  a  zenepedagógiának,  mint  Lukin  László.
Először kisiskolásként, a Mesélő Muzsika egyik előadásán hallottam beszélni - tátott szájjal
hallgattuk.  Később ő konferálta  első kórusfellépésünket  is  a Zeneakadémián.  Azt  hiszem,
ezekkel az élményekkel nem vagyok egyedül. Akik ismertük, hallottuk őt műsorvezetőként,
biztos nem felejtjük el.  Énektanárként,  karnagyként,  a Muzsika Tücsökmuzsika rovatának
szerkesztőjeként,  ének-zene  tankönyvek,  cikkek,  tanulmányok  szerzőjeként,  valamint
kórusművek  szövegeinek  műfordítójaként  szintén  maradandót  alkotott.  A közművelődés
területén végzett munkájának elismeréseként egy éve Wlassics Gyula - díjjal tüntették ki.

Első  felesége  Horváth  Eszter  is  legendás  zenepedagógus volt,  s  szintén  haláláig  aktív.
Nyolc gyermeket neveltek fel, s mindnek átadták a zene szeretetét - úgy, ahogy nekünk is
annak idején  a  Mesélő Muzsikán.  Lukin László több mint  két  évtizede  nyugdíjba  vonult
ugyan, de szinte haláláig dolgozott, a zene misszionáriusaként járta az országot.


